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mar- Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után kpdvé szolgálunk. 

Az okos szót agyonhallgatni még 

sem lehet! 

(Se.) Ghyezy nyilatkozata, ha el is hang- 

zott a balközép értekezletén — az ellenzék tá- 

gasb körében viszhangot keltett; ez kénysze- 

tkiti nézetünk szerint, a balközép főorganumait 

anrra, hogy a maga helyén alig tudomásul vett 

nyilatkozat szelleme, iránya, ezélja fölött czikk- 

sorozatot kezdjenek, a balközépi repedéseket 

beföstögessék 

Az ,Ellenőré szerkesztője oly módon szól 

e tárgyhoz, mely nála csakugyan meglepő : 

„félveir le minden szót;" pedig az után, 

a mit Ghyezy nyilatkozatával a balközépi érte- 

kezlet tett - egyes journalista bársony-sima- 

sága nem sokat jelenthet. Különben sincs sem- 

mi értelme a tartózkodásnak,midőn vezérezikk- 

iró rég elmondottakat ismétel és semmi ujat 

nem producál:: mert azt, hogy a Lónyay-kor- 

mányt mindenáron meg kell buktatni, hogy 

a mig a Lónyay-kormány áll fusioról szó sem 

lehet, — Cs... ur százszor is elmondotta; új 

czikkében csak az, hogy „a fusio alapját 

csak elvi transactiok képezhetik,4 — hanem 

ezzel ép a balközépi értekezletnek legujabb 

határozatával jött ellenkezésbe, miután ott azt 

állapiták meg, hogy elveikből egy hajszálnyit 

sem engednek. Az „Ellenőr" jövő alkalommal 

igéri kimutatni azt, mennyi ben tér el 

Ghyezy nyilatkozata a balközép- 

párt eddigi álláspontjától, erre tehát 

majd csak akkor reflectálhatunk; azt azonban 

följegyezzük most, hogy Cs. az ért siet e kér- 

dés földeritésével, nehogy a félreérté- 

sek, balmagyarázatok és gonosz su- 

gallatok által megrontassék (a bal- 

középpárt) azon összetartása,* melyet 

ő nem tart G. K. nézeteivel „összeférhet- 

lené-nek. 

Midőn T. K. lapját edologban igy serény- 

kedni látjuk, könnyen megérthetjük, miért sze- 

rették volna a balközépi programm G. K. által 

eszközölt éles bonezolását csak ugy némán 

félretenni, elrejteni. Ámde ma már nemcsak a 

fővárosban gondolkoznak az emberek, s a tar- 

tományi hadak régen is ham arább felszok- 

ták volt mondani az engedelmességet, mintsem 

azt a dictator testőrei közepette vajmi gyak- 

ran hinni hajlandó vala. 

Efféle bajnak kell lenni az ellenzék tá- 

borában, midőn az „Ellenőr" versenytársa a 

„Hone is riadót fuj s pártját következőleg 

akarná megfélemliteni, a sorokban együttma- 

radásra birni : 

„Lehetne-e azt mondani: „a miért ed- 

dig évek hosszu során keresztül küzdöttem, 

arról ime elismerem, hogy az nem egyéb áb- 

ránd-képnél, hogy az nem volt más, mint 

delibáb-kergetés. Ámitottam magamat és 

ámitottam nemzetemet. Hiába elpo- 

csékolt idő és munka (?) volt ugy tennem, a 

mint eddig tettem, mun k a, m elynek semmi 

reménye a sikerre, 

alapja a valósulásra nem volt soha. Ime szá- 

nom, bánom bünömet, töredelmes szivvel át- 

vonulok kegyelmes ellenpárt s elismerem, hogy 
amit eddig, mint roszat, mint a hazára meg- 

győződésem szerint vészthozót, ostromolni lel- 

semmi realis 

kem minden erejéből. imeg nem szüntem, elis- 

merem, hogy az jó, hogy a netán még felme- 

rülhető támadások ellen magam is védel- 

mezem, amit eddig isten és ember előtt, 

mint hazám megrontását elitéltem, s meggyő- 

ződésem szerint kárhozatosnak hirdettem!. 

Beszélhetne-e egy párt igy anélkül, hogy fe- 

jére vonná nem egy nemzet, de egy világ meg- 

vetését ? 

Ez lenne tehát a balközépi nagy átok, 

mely véletlenül került a „Hon"-ba, s melynek 

ezélja fentartani a párt tömörségét, hisz külön- 

ben „erkölcsi megsemmisülés"t vár reája 

Nagy baj az, ha nem egyesek, de politi- 

kai pártok folyvást tuloznak, s még meg sem 

itták egészen az első levét, már a második ha- 

barcson fáradoznak. 

Ne hintsenek port saját pártjuk szemébe, 

inkább vegyék le róla azt a hályogot ugy, a 

mint tőlük telik. 

Hogy nem Birnak mindnyájan a Ghiczy 

belátásával, önmegtagadásával, hogy a legkis- 

sebbik is közülök el nem mondaná lejártam 

magamat, ezt nem a nemzet többsége, de az 

egész világ tudja; a balközéptől nem lehet ál- 

talában azt kivánni,hogy mondja el a szánom, 

bánomat svédelmezzeazt, amit eddig kár- 

hozatosnak hirdetett — ez a fusiót óhajtók 

egyikének sem juthatott eszébe; csak azt ki- 

vánták tőlük, hogy a minek ez idősze- 

rinti kivihetlengégéről (az absolut 

lehetlenségről hallgassunk), évek hosszu so- 

rán át meggyőződhettek, okulván Ghyezy 

Kálmán azon nyilatkozatán, hogy a bal- 

közép jelen álláspontjáról bármely tekintet- 

ben közremunkálni, javitani hiu remény volt, 

s az igy megkisérlett munka sikertelen maradt, 

hogy mondjuk, ezt megfontolya, hagyjanak fel 

ostromolni azt, minek ugy sem árthatnak, 

és ne gátolják a nemzet belreformok utjáni fo- 

kozatos szellemi és és anyagi megerősödését. 

Az ,elvi transactio" tehát csak annyiból állott 

volna, hogy a balközép ne erőlködjék a köz- 

jogi alap helyéből kimozditásán, mi ábránd- 

képnek bizonyult, – hanem egyesült erővel 

fogjan a két nagy párt a belreformok munká- 

jához; ennyit és nem többet, n em az ellenzék 

„erkölcsi megsemmisülését" kivánták a fusio 

hivei, és ez a mit a dictatura megadni megtiltá. 

Ugy látszik azonban, hogy ezt is kevés si- 

kerrel tette, mert a tartományok mozognak 

s ezt az áramlatot aligha feltarthatja a „Hon" 

nagy átka, annál kevésbbé az ,Ellenőr száz- 

szor ismételt refrainje: le Lónyaival! 

A kolozsvárvárosi szervezkedés 

bevégződése. 

Az épen egy év előtt elkezdődött városi 

szervezkedés ma, sept. 17-n, a b. ü. minisz- 

teri leiratnak az árvaügyre vonatkozó része tár- 

gyalásával bevégződött; a szervezéskori teen- 

dők előkészitésére addig is, mig a kormányi 

helybenhagyás leérkeznék, Simon Elek, Filep 

István, Tamási János és Finály Henrik kép- 

viselők személyében bizottság lőn kinevezve, 

s határozatul kimondva, hogy a képviselő-tes- 

tület a választásnál a városi polgárok 1869-ki 

követválasztási lajstromát fogadja el alapul 

abból az okból, mert ezt az 1872-ki utósó vá- 

lasztási tejetrom létrejotta előtt a magas b. ü. 
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bele unnak, s a czél el van érve, hü követőink 

meg lesznek jutalmazva. 

miniszteriumnak már jelentette volt s ez azt 

helyben is hagyta, de egyszersmind a bizott- 

ságnak kötelességévé tette annak Tevisióját s 

netaláni hiányai kipótlását. 

Nehány nap mulva felmegy tehát másod- 

szor is a miniszteriumhoz e szervezési munká- 

lat lényegileg épen azon alakban és irányban 

tartva, mint elsőbben volt; a miniszter észre- 

vételeinek nem volt foganata azért, mert azok 

a különjavallat elvei felé közeledést fejeztek ki; 

többségünk pedig ezt tüzzel-vassal üldözte, még 

ha a város javát a legkézzelfoghatóbban moz- 

ditja vala is elé. A külön javallat készitői szin- 

tén felküldik ellenészrevételeiket, melyekkel 

leszavaztattak, már most a képviselőtestület 

felterjesztése mellett, avval egyidejüleg. Annak 

idejében közölni fogjuk ez utóbbit, Megválik a 

miniszter mit fog tenni: eltüri a város java ér- 

dekében tett észrevételei figyelmen kivül ha- 

gyását, s a felküldendő művet egyszerüen meg- 

erősiti, vagy a maga kimondott nézeteit állitja 

egyszerüen vissza s alkalmaztatja bele a szö- 

vegbe? A többségiek azt hiszik, hogy mü- 

vökre a „Fiatt azonnal ráiratik s az nehány nap 

alatt visszajő. 

De ezt a miniszter nem fogja a város ja- 

vára tenni. Megmondjuk, miért. 

Neki mint pártok felett állónak csak a 

közjót kell nézni. E munkálatnak pedig két 

közjóellenes hiánya van. Egyik a sok tisztvi- 

selő és kivált rendőrségi nagy személyzet, má- 

sik a nagy fizetések. 

Ha a nagy személyzetet a szükság igé- 

nyelné, nem akadályozná senki a növelést; de 

e szükséget egyfelől a létező tisztviselők egy- 

részének dologtalansága , sőt képtelensége 

okozza, másfelől a teendőknek nem czélszerű 

beosztása. Hiszen az egész polgárság tudja, 

hogy némelyik tanácsos egy felterjesztést irni 

a miniszterhez, vagy egy eladási és haszon- 

béri szerződést szerkeszteni, vagy egy bonyo- 

lodott ügyet értelmesen a képviselő-testület 
előtt eléadni nem képes; hogy a másik tizkor 

megy hivatalba, dolgában csak ámolyog 8 

tengernyi restant iája van; a harmadik eszme- 

zavartan igazitja hivatali teendőjét. S mégis 

az előjelek megmaradásukat gyanittatják. Miért 

kelljen tehát ily egyének mellé még új restes- 

kedő pajtásokat állitni? Legfeljebb a rendőr- 

ségnél van indokolva némi személyzetszapori- 

tás, a szolgáknál; de máshol valóban nincs. A 

mi dolog nálunk van, a létező erő szorgalom- 

mal dolgozva bizony könnyen elvégezheti. 

A fizetésemelés ellen szintén polgársá- 

gunk nagy részének elszegényedése, s a vá- 

rosnak adóssággal terhelt-volta, sok más kia- 

dásaink és különösen az szól, hogy a fizetés- 

javitás kötelességérzetet s munkássági hajlamot 

Városunk k rénatrak, m. 
két tisztviselőnk gondi 

ügyünkön, kivált korábbi időkből e 

mérdek számadás nincs meg-, vagy f ülv. 

gálva, sok számadó be sém ádta oszámadá 

némelyik számadásának hibái mesterség 

a eltakarva, igy p o. a néhai Koloz 

vau kün 36,000 Torintnál, csa 

egykori farmnó 

ségvetéseink tételeire emynkén 

adására s az elnem költöt a 
ként használására nézve semmi e 
gyakorolunk. Szóval: pénztárunk t 
fedező re ével ösztában nem vagym 

is a mostani szervezése 
szeg passívumot teszünk 
kunkra, hogy azt. becsület 

befolyást a oleárakerai 
munka, adóhátralék, ktgnnrá 

polgári agyel k selédd 

képviselő i is 

tákat, dátj ák, 

nem teremt ott, a hol nincs és nem volt. Kö- a 

zelebbről el voltak mondva ez érvek a lapok- 
ban, fölösleges azokra visszatérnünk. Mind a 

személyzet-, mind a fizetésszaporitás erősza- 
kos mesterkedés műve: egy-két vezető bele- ját 

beszélt 12-165 utánahallgatót s többséget csi- 
náltak ugy, a mint azt mostanság máshol is tan 

gyakorlatban látjuk. „Nehányan küzdenek el- 

lene — igy gondolkoznak ezek — de utoljára elti 



ért való önzéstelen szolgálatnak. Eza 

állam karöltve járó legfőbb ér- 

munkálatot szentesíti legyenek ez 

kintetek, dolog felfejtés és hazaf 

go 

meg 

..g fogadtatása a ki- 
rálynál. 

Pest, sept. 17. 

! ele tagjai ma délben volt király 
: ég, lél ! fogadat on. 1 óra után az osztrák 
atio fozadkrbti fél órával később a magyar. 

özös ügyeknek, 1867.t. czikkelyünk 

elmében való tárgyalása végett. 
vd legmagasabb kegyelmével 

lteségá és szve- 
leyg 

a törvényesen génvba mely 

kllesztése érdekében szüksé- 

előterjesztések a két államtél kormányai- 
en folytatott tanácskozások eredményei s 

bi évek által megérlelt tapasztalatok, és lel- 

tslávy rrelon b. 
terek. 

n azütést. Ajeny- 
k 

a 

M ery yhé ér gr. mimiszterelnök. 
2 osztályok galakultak, czélszerű min- 

tokat tárgyalás alá 

2. 
költségeinek 
A határőr- 

roktatásugyi 
tterj eszti a 

vy ózse kereskedelmi mimiszterko- 

vetkező részben már a mult országgyülés osztályai, 

illetőleg központi bizottsága által is tárgyalt tör- 

vényjavaslatokat terjeszti a ház elé. 1. A Portuga- 

liával kötött kereskedelmi szerződésről. 2. A hajó- 

épitési anyagok vámmentes behozataláról. 8 Az 

osztrák-magyar Lloyd-társulattal kötött szező désről. 

4 A montenegrói fejedelemséggel kötött postaszer- 

ződésről 5. A Németországgal kötött hasonló szer- 

zödésről végre 6. Az 2873-iki világkiállitásra kül- 

dendő anyagok ideiglenes elrendezéséről szóló tör- 
vényjavaslatokat. 

Tisza Lajos közlekedési miniszter,követ- 
kező törvényjavaslatokat terjeszti be: 1) A Győr- 

Soprony elsőrendü ; 2) a soprony-pozsony-lunden- 
burgi szintén elsőrendű 3) a vojtek-némelkopcsányi 
másodrendű vasut-épitésére vonatkozó törvényja- 

vaslatokat. 

Lónyay Menyhért, miniszterelnők válaszol a 
szerb congressus feloszlatása végett legközelebb 
hozzá intézett interpellátióra. 

Nemcsak azért felel Nikolics interpellátiójára, 
mivel ezen egyébiránt a kultusminiszter körébe vágó 
kérdés hozzá lett intézve,hanem felel önkényt azért, 
mivel a minisztertanács egyhangu elhatározása foly- 

tán tett intézkedésekért mindenkor kész és köteles 
felelős lenni. Ismeri a szerb egyházi ügyeket s 
figyelemmel kisérte minden mozzanatát, a mint tisz- 
tel minden vallásfelekezetet, de kötelessége nem 

engedni meg oly törekvéseket, melyek a jog hatá- 
rait tullépik. 

Az interpellátió els ő kérdése az, miért nem 
hagyattak jóvá az 1868. évi junius havára egybe- 
hívott szerb nemzeti egyházi congressusnak, ugy a 

congressusok szervezésére, mint a karloviezi érsek 

és szerb pátriáreha mégválásztására vonatkozó sza- 
bályai? Erre azt feleli: mivel e szabályok több 
olyat tartalmaznak, melyeket nem tartott jónak ő 

felsége elé terjeszteni, s ide tartozik a püspöki kar 
választása, a congressus elnökségére stb. vonatkozó 
pontok. Figyelemre méltó itt, hógy erre nézve a 

püspöki kar sem volt a congressussal egy véle- 

ményben. A kormány pedig a törvény értelmében 
jogositva van ezen eljárásra.. 

A másik kérdés, hogy a patriarcha válasz- 
tást miért rendeltie el - a miniszterelnők a régi 

alapon ? Felelete: a törvény kivánja meg. A mig az 

ujabb szabályok érvényre nem emelkednek, csak a 
régiek alapján kellett azt elrendelni. Az uj szabá- 

lyok pedig még nélkülözik a fejedelmi jóváhagyást 
S kérdi az interpellálótól, hogy mit mondott volná, 
ha a kormánynak eszébe jutott volna octroyi- 

rozni.é 
A harmadik kérdés : ,„Az ezen congres- 

susra kiküldött királyi biztos miért oszlatta fel a 
még meg nem alakult congressust? Erre magok a 

tények felelnek : Molinári királyi biztos megérkezve 
Péterváradra Stojkovics püspökkel megállapiták a 
régi szokás szerint a megnyitási szertartást. De a 

congressus tagjai nem akarták a királyi biztos be- 

avatkozását tűrni, sőt az érseki belyettesnek szem- 
rehányásokat tettek, hogy miért látogatta meg a 
királyi biztost. Aztán felszóliták az érseki helyet- 
test, hogy a eongressust királyi biztos nélkül is 
nyissa meg, sőt midőn látták, hogy az nem igen 

hajlandó nekik engedni, már őt is nélkülözni akar- 

ták Ezt tudta a királybiztos, de ezt mutatja a 
. 

távirat is, nelyet a congressus képviselői ő felsé- 
géhez intéztek. 

Eközben éjjel értekezletet tartottak, melyen a 
gyülést megakarták alakitani, ennélfogya a királyi 
biztos minden ilyes szinezetű gyülésezéseket be- 
tilta. Az érseki helyettes elment azután a királyi 
biztoshoz, hogy mondjon le a megnyitási formali- 

tásokról, de mivel ez utóbbi arról értesült, hogy a 
congressuson őt csak magánszemélynek akar- 
ják tekinteni, — e kérésnek nem engedhetett. – 

Miután pedig a congressus tagjai e kérelemtől el- 

állani nem akartak, nem volt egyéb hátra, mint a 
congressust feloszlatni. 

Igy hát kilátszik, hogy nem üres formaságok 
miatt, hanem alapos okok miatt cselekedett a ki- 
rálybiztos. Ezt követelte ő felsége tekintélye, kit a 
kírályi biztos képviselt. 

A negyedik kérdés: „Miért küldetett ki 
a congressus mellőzésével és ennek szünetelése 
alatt a zárdai és alapitási vagyon kezelésére vonat- 
kozó számadások megvizsgálása végett mint királyi 
biztos b. Majthényi László? Ő felségének megvan 

a törvény értelmében a szerb egyházi vagyon fölötti 
legfőbb fölügyeleti joga, s igy akkor küldhet ki 
fölügyelőket, vizsgálókat, a mikor tetszik és jónak 

látja. 

Az utolsó kérdésben az foglaltatik, hogy 
mikor szándékozik az 1868. IX. t. cz. rendeleté- 
nek eleget teendő az 1869-ben egybehivott con- 
gressusnak a patriarcha választás rendes szabályai 

jóváhagyása után a szerb nemzeti — egyházi con- 
gressust ujból összehivni, hogy a fennemlitett és 
jóváhagyott szabályok értelmében a karlovitzi ér- 

seket és szerb patriarohát megválaszsza, a törvény 

által biztositott egyházi, iskolai és alapítványi 

ügyeinek félbeszakasztott rendezését és igazgatá- 
sát folytathassa ? Erre nézve mást nem felelhet, 
mint hogy mikor jónak látja, s s ezzel az interpella- 

tiora megfelelt volna, csak az interpelláló egy meg- 
jegyzésére akar észrevételt tenni. 

Képviselő ur beszédében szükségesnek vélte 

visszamenni még azon időkre, midőn a szerbek a 
törökök elől menekülve, előzékenységgel s barát- 
sággal fogadtattak a magyar nemzet által; nem csak 
vallásbeli jogaik biztosittattak, hanem azóta azok 

mindig épségben tartattak, és semmi különbség köz- 
tök és a haza többi polgárai között nem volt. A 
megtelepültek utódaitól, kik egyenjogu szabad pol- 

gárai a magyar hazának, kik sajat nemzetiségük 
megőrzésében s egyházi ügyeik igazgatásában nem 
akadályoztattak, nem csak megvárjuk, de egyene- 
sen megköveteljük, hogy legyenek őszinte igazi 
polgárai a magyar hazának, s hű alattvalói a koro- 
nás királynak. 

E beszéd átalános helyesléssel találkozott. 
A ház tudomásul vette. 
Kerkápolyi Károly pénzügyminiszter: A ma- 

gyar vasuti kölcsön állapotáról és hováforditásáról 
az 1871. évet illetőleg Jelentéseit a háznak bemu- 

tatja, kérem azt előzetesen legalább a p. ü. bizott- 
sághoz utasitani s megvizsgálása iránt annak jelen- 
tése alapján intézkedni. 

Továbbá a magyar állam költségvetését 
az 1873. évre eltekintve a közösügyi szükség- 
letektől, melyek — az országgyüűlés által csak 
mostanában levén a delegatió még választható, ter- 
mészetesen még meg nem állapittathattak — egész 
teljességben szintén a t. háznak bemutatja, annak 
is a p. ü. bizottsághoz leendő utasitását kérvén. 

Egyuttal annak alapvonalait jellemzi, és álta- 

lában pénzügyi állapotainkat ismerteti. (Beszédét 
jövő alkalommal közöljük.) 

A delegatio ülése 
1872. september 16-dikán. 

Korelnök.: Majláth Antal gr. 
Korjegyző : Pulszky Ágost. 

A közös kormány részéről jelen vannak: An- 
drássy Gyula gr. közös külügyminister; Kuhn Fe- 
rencz b. közös hadügyminister; Holzgethan Lajos b. 
közös pénzügyminister; Benedek Sándor tábornok, 
a közös hadügyminister képviselője; Pöck Frigyes 
b. altengernagy, a tengerészeti osztály főnöke; 

Gaál Jenő sorhajóhadnagy; Szentgyörgyi Gyula 
udvari tanácsos, a legfőbb számszék képviselője ; 
Mérey Sándor ösztálytanácsos, a közös pénzügy- 
ministerium képviselője. 

A magyar kormány részéről jelen van : 
kapoly Károly pénzügyminiszter. 

Ülés kezdete d. u. 1 órakor. 

Majláth Antal gr. elfoglalja az elnöki széket 
és Pulszky Ágost a jegyzői széket. 

(Andrássy Gyula gr. belépvén a terembe, za- 
jos éljenzésekkel fogadtatik.) 

Korelnők : Mélyen tisztelt országos bizottság ! 

Áldom az isteni gondviselést, mely megélnem en- 

Ker- 

gedé, hogy a kornak bár veszélyes, de mégis ked- 
ves jogánál fogva, már negyedizben én üdvözölhe- 
tem tiszteletemnek egész teljességével a mélyen 
tisztelt országos bizottságot, mind összesen, mind 
egyénenkint. 

Igenis kedves nekem ejog, de nem magamért, 

hanem, hogy a mélyen t. országos bizottságot ujult 

erővel háthatom. itt egybeseregleni magasztos mun- 
káik kőrül. 

És kedvemnekem e jog azért is, mert azon 

intézmény élén állhatok meg egy pillanatra, mely 

bár még elég ifjan s már is eléggé megpróbáltan 

megbiízonyítá — s hiszek a jövendőben, hogy men- 
nél nehezebb körülmények közt, annál fényesebben 

fogja ezután is megbizonyitani, hogy egy részben 
biztosítéka e monarchia szilárdságanak S hiv őre o 
haza érdekeinek. 

E szép reménynyel a mélyen t. országos bi- 
zottság ülésezéseit megnyitom. 

Ezen remények közt meginditom a magam 

körbeli foglalkozásaimat, felkérvén a jegyző urat, 
legyen szives az alsó és felsőház jegyzőkönyveit 
felolvasni. 

Pulszky Ágost korjegyző : Olvassa a felsőház 
valamint az alsóház ama jegyzőkönyveit, melyek a 
delegatio tagjainak választására vonatkoznak. 

Zsedényi Ede : Miután a bizottságnak kéthar- 
mada szükséges arra, hogy határozatképesek lehes- 
sünk, kérem a delegatio tagjainak névsorát felol- 
vastatni és azután feljegyezni, hogy ki van itt és 
ki nincs. 

Pulszky Ágost korjegyző : Olvassa a jegyző- 
könyvi kivonatokat. 

Elnők: Jelen van tehát 47 tag, s igy meg 
van a kellő szám. Méltóztassanak az elnökre be- 

adni szavazati jegyeiket. (Megtörténik.) A szava- 
zatok össze fognak számittatni. (Megtörténik.) 

Korelnök: Nem rendelkezik sem a törvény, 
sem az ügyrend afelől, hogy ha a korelnök válasz- 
tatik rendes elnökké, ki jelentse ki aatöbbséget. Az 
eddigi gyakorlatok szerint kénytelen vagyok én ki- 

jelenteni, hogy 45 szavazattal rendes elnöknek vá- 
lasztatott: Majláth Antal gr. (Élénk éljenzés.) 

Zsedényi Ede: Azt hiszem, hogy az alelnökre, 
jegyzőkre és háznagyra egyszerre lehetne szavazni. 
(Helyeslés. A szavazatok beadatnak.) 

Perczel Béla 44 szavazattal alelnökké válasz- 
tatott. ft, bkszésó 

A 45 bendoti ss szavazat közül 44 szavázattal 
jegyzőkké választattak : Bujanovics Sándor, Széll 

Kálmán, gr. Zichy Ferraris Victor. (Éljenzés.) 
A beadott 46 szavazat közül 45 csett gróf 

Szapáry Antalra. (Élénk éljenzés. 
Elnök : Mélyen tisztelt országos bizottság ! 
Ma egy éve annak - politikai évfordulásunk 

szerint számitva — hogy ugyancsak nekem adatott 

a szerencse e magas testület alakulását üdvözöl- 

hetni. 
Egy év egy nemzet politikai életében oly 

csekély parány, oly időtartam, ha szabad az idő 
fogalmát a test parányok elméletének analogiájával 
illetnem, hogy a ki azon élet általános szellemét 
akarná annak alakbeli változásaiban kitüntetni, az 
czélját, mert utját s mert módszerét vesztené, ha 
az alak helyett a tartalom ez utolsó részeit venné 
tárgyául. 

De engedje meg azon testület, mely politikai 

életünk napról-napra való fejlődésének következ- 
ményeit kifejteni és a következményeket törvény- 

szabta részeiben kielégiteni van hivatva, engedje 
meg nekem, ki most ismételve hivattam e munkál- 
kodásnak élére, hogy e csekély időköz változásait 
s ezek summázatát, napi állapotainkat legalább 
egy rövid pillantással szemügyre vehessem. 
(CHalljuk.) 

Mindenekelőtt csak külső képét tekintve az 
európai helyzetnek, mondhatjuk bátran, hogy amaz 
előző nagy esemény után, mely magát vílágrészünk 
földabroszára irta fel, semmi még csak meg sem 
rebbenté az állapotok nyugodalmát. 

Igen is érezni hittük, vagy legalább féltve fi- 
gyeltünk még tavaly, hogy ama nagy és hatalmas ál- 

lam belbomlásnak indultával s megszokott kiegé- 
szitő nyomatékának vesztével tán imbolyog az eu- 

rópai sulyegyen; de ma még ez utolsó aggodalma 
is szét van foszlatva minden békebarátnak, mert 
európailag elfogadott közvélemény: hogy évtize- 
dek történelmén kell visszamennünk, mig a béké- 
nek ily tiszta képét, minden tartalék-kérdésektől 
ennyire ment megállapodását találjuk. 

Elég a helyzetnek ez áttekintése, hogy ehez 
képest feladatunkat körvonalozzuk. 

Ha tavaly a letüni háboru következményei 
sorsának lezajlását kelle vigyáznunk, s azokkal 

szemben megóvnunk érdekeink sértetlenségét s ál- 
lásunk mozdulatlanságát: ma, midőn a béke euró- 
pailag megszilárdult, — ma már a létezőknek e 
conserválása többé nem mint előtérben álló föl- 

adat, csak mint a multért való mindenkori köteles - 
ség néz 1eánk. 

E mellett kell még továbbfejlesztenünk, mint 
odabenn álladalmi életünk organismusát, ugy itt 
annak allamkőzi viszonyainkban s önmagunkban 
való biztositékait a jövendőkre szólóan. 

dtt van a béke ideje, vele a béke áldása. De 
ez áldás nem kész valóság, csak lehetőség; lételre 
hozni nekünk kötelességünk, melyért felelősek va- 

gyunk a jövőnek, hogy abból, a mit tehettünk, 
semmit el nem mulasztottunk, 

Igen is, mélyen tisztelt bizottság, nekünk fej- 
leszteni, szervezni, alkotni kell, a jövőt minden áron 
óva, tehát a jelent lehetőleg kimélve. 

Ezt parancsolja — már akkor mikor megen- 
gedi — a helyzet nyugalma. 

Ezt parancsolja legékesebb nyelvén az a nem- 
zet, melynek bizalmából most itt vagyunk, s e pa- 
rancsolat drága nekünk, azért, a kitől monda- 
tott, s azért, a mi benne mondatik: hogy e monar- 

chiának törvények alkotta egységében törhetendl 
élni kell. 

Mélyen tisztelt tagtársaim, fogadják legmélyebb 
köszönetemet megtisztelő bizalmukért magam és 
tiszttársaim nevében, 

Ha azonban magam részéről csak a megtisz- 
teltetést keresném választásomban, valóban sok az 
okom, hogy meghajólva kegyességük előtt, visz- 

szavonuljak egész szerényen az elismerésnek e 
hagy jutalmáxal, melynél már többet ugy se remél- 

De ha e bizodalom nyilvánulásából a még en- 
nél is drágábbat, hazám parancsát hallgathatom ki, 
mely engem munkára hiv, 

e parancsolatra, nincs szavam, csak hodoló 
engedelmességem. (Élénk éljenzés ) 

A közös ügyek tárgyalására országosan kikül- 
dőtt, — királyunk ő felsége által 1872. sept. 16. 
egybehivott — bizottságot megalakultnak nyilvánit- 

ván, — tárgyalásait ezennel megnyitottnak jelen- 
tem ki. 

Adjunk majd e munkálkodásokban igazoló 
kifejezést a mindnyájunkkal közös forró óhajnak 
éljen, viruljon örökké a haza! (lelkes éljenzés) él- 
jen az emberi lét legszélsőbb határáig népe örömére 
és boldogságára a király ! (Zajos éljenzés.) 

Andrássy Gyula gr. T. országos bizottság ! 

Megalakulván akként a t. országos bizottság, van 
szerencsém bejelenteni, hogy ő felsége holnap,azaz 

17-én fogja az országos bizottságot Budán a vár- 
ban d. u. 2 órakor fogadni. A fogadásnak részle- 
teiről a delegatió igen tisztelt tagjai az elnökség 
utján fognak értesülni. Ezt előrebocsátván, van sze- 
rencsém a közös ministeriumnak előtenjesztéselt és 
pedig a következőket bemutatni : 

A közös allamháztartásnak agrányzatát az 

1873. évre az összes mellékletekkel, 
aközös kölügyministerium emlékíratát: az 1 872. 

évi előirányzathoz, 



a közös külögyministerium előterjesztése a 
külügyministeri palota belsejének helyreállitása 

tárgyában. 
a közös külügyministerium előterjesztése 

a párisi nagykövetségben az 1872. évben felmerült 

köttségek fedezése iránt, 

a közös hadügyminiszterium előadása az 
1873-dik évi előirányzatindokolása tárgyában, 

a közös hadügyministeriumnak előadása az 

1871. évi hitel maradékainak felhasználása tár- 
gyában, 

a haditengerészetnek az 1873. évi költségve- 
tésre vonatkozó indokolása, 

a közös pénzügyministerium felvilágositásai az 
1873. évi előirányzathoz. 

a közös pénzügyminiszterium válasza a bizott- 
ságok határozataira és kivánataira, 

a közös pénzügyminiszterium előterjesztése az 
arcier testőrség kincstári pótlékai, valamint a fenn- 
álott főhadsegédség nyugdíjai tárgyában, 

a közös főszámszéknek az 1872. évi előirány- 
zatra vonatkozó előterjesztése , 

az osztrák-magyar monarchia közös állam- 
háztartásnak 1870. évi zárszámadása, az osztr 
magyar monarchia közös álllamháztartásának keze- 
lési kimutatása az 1871. évről és a közös pénzügy- 
ministerium előterjesztése, melylyel az 1870. évi 
zárszámadást és az 1871. óvi kezelési kimutatást 

kiséri, 
a közös külügyministeriumnak az 1870. évi 

zárszámadásra vonatkozó emlékirata, 
a közös ministerium előterjesztése a hadsereg 

1872. évi előirányzatához tartozó póthitelek enge- 
délyezése tárgyában, 

a közös ministerium előterjesztése a Bécsben 

élő közös kül- és pénzügyminiszteri hivatalnokok- 
nak 1872-re engedélyezendő drágasági pótlékok 
tárgyában, 

a hadi tengerészet előterjesztése a felhaszná- 
lási és a számadási határidők meghosszabbitása tár- 

gyában, a közös hadügyministeriumnak etőterjesztése 

az 1873. évi előirányzat 18 czimében előforduló 
árak helyreigazitására nézve. 

Elnök: Ő Felsége ezen méghivása hódolat- 
teljes tisztelettel vétetik tudomásul: a többi előter- 
Jesztések ki fognak nyomatni és a tisztelt tagok közt 

szétosztatni. 
zsedényi Ede: A tanácskozási szabályok 16 

§ a értelmében kinyomatandó és tagok közt szét- 
osztandó az évi költségvetés, a számadások és 
minden fontosabb ministeri előterjesztés és a tár- 
gyalás előkészitése végett mindig az albizottságok- 
hoz utasítandó. Továbbá a 8 § szerint egy költség 

vetési, gazdasági és naplóbiráló albizottságot kell 
választani. Miután mindezen bizottságok, valamint 
a tengerészeti. külügyi albizottságok mindjárt az 
alakulás után hozzátoghatnak munkálataikhoz: azt 
inditványozom, hogy most mindjárt arra a hat 

bizottmányra szavazzunk ; a szavazás után pedig a 
megválasztott bizottságok azonnal meg is alakul- 
hatnak. (Helyeslés.) 

Elnök : Több rendbeli átirat érkezett az illető 
közös ministeriumok részéről. Jegyző ur fel fogja 
olvasni. 

Bujanovies Sándor olvassa az illető ministeri 

értesitéseket, melyek szerint a közös pénzügymi- 
nisterium képviselésére az országos bizottság jelen 
ülészzaka alatt Mérey osztálytanácsos, a közös had- 
ügyministerium képviselésére Benedek Sándor tá- 

bornok és osztályfőnök, a közös hadügyminiszte- 
rium tengerészeti osztálya képviselésére Gyulai 
Gaal Jenő sorhajóhadnagy, — a közös legfőbb 

számszék képviselésére pedig kebelbeli kir. udvari 

tanácsos, nagy-rápolthi Szentgyörgyi Gyula és a 
melléje rendelt udvari titkár Komarek Henrik lettek 
megbizva, 

Elnök: Ez tudomásul szolgál; egyébiránt, a 
mi választásokat illeti, ezek Ő Felségének legma- 
gasabb tudomására fognak juttatni, értesittetvén 
erről egyuttal a birodalmi tanács bizottsága is. 

Méltóztassanak már most szavazataikat a bizottsá- 

gokra beadnt. 

A szavazás eredménye a következő : beada- 
tott összesen 47 szavazat. Legtöbb szavazatot és 

pedig mindnyájan 46 szavazatot nyertek : 
A hadügyi bizottmányba következők válasz- 

tattak : Andrássy Aladár gr., Beőthy Ákos, Buja- 

novics, Sándor, Éber Nándor, Erdődy Sándor gr., 
Inkey Nándor, Házmán Ferencz, Horvát Boldi- 
zsár, Horváth Lajos, Hodossy Imre, Kálnoky Pál gr., 
Károlyi Sándor gr., Keglévich István gr., Lónyay 
János, Mihályi Péter, Mesznil Viktor b., Mikes Já- 
nos., Miskatovics József, Paczolay János, Perczel 
Béla, Podmaniczky Frigyes b., Pulszky Agost, 
Sennyey Pál b, Szapáry Antal ge, Szapáry Gyula 
gr, Széll Kálmán, Szeniczey Ödön, Úrményi Miksa, 
Wahbrmann Mór, Vay Lajos b., Zichy Nándor gr, 
összesen 31. 

A külügyi bizottmányba megválasztattak 
46 szavazattal: Falk Miksa, Haynald Lajos, Kres- 
javi Mirkó, Keglevich Béla gr., Kiss Miklós Olte- 
anu János püspök, Péchi Manó gr., Petrovay Ákos, 
Prónay Gabor b., Széchen Antal, gr., Szögyényi 

László, Zichy Ferencz gr. 
A tengerészügyi bizottmányba megválasztattak 

Almássy György gr, Ciotta János, Erdődy István 
gr., Karácsonyi Guidó gr., Károlyi György gr., 

Kemény Gábor b., Vass samu gr., Lészay János. 

A pénzügyi bizottmányba 46 szavazattal meg- 
választattak: Bittó Kálmán, Halassy Gyula, Jakits 
Antal, Prileszky Tádé, Rudics József b., Vodianer 
Albert b., Zichy Viktor gr, Zsedényi Ede. 

A gazdasági választmányba megválasztattak 
Kemény Gábor br., 
albert br. 

A naplóbiráló bizottságba megválasztattak 
Bittó Kálmán, Jakits Antal, Károlyi Sándon gr. 
Rudics József br., Szeniczey Ödön, Vay Lajos br. 

A bizottságok alakulásra szólittattak fel, 
mire az ülésnek d. u. 21/, órakor vége lőn 

Legujabb táviratok. 
Bécs. sept. 17. A ,Pr.4-nek távirják Berlin- 

ből, hogy e héten Berlinből a császárok találkozá- 
sára vonatkozólag körlevél fog intéztetni a külföl- 

dön levő német követekhez. 

Bécs, sept. 17. A ,N. Fr. Pr.* berlini jelen- 
tése szerint a hannoveri ex-király vagyonának zár- 
lata nem sokára meg fog szüntettetni. A király An- 
golországba fog költözködni, a hol nagyobb va- 
gyon vásárlása végett már alkudozásokat kezdetett. 

A hannoveri volt koronaherczeg, hir szerint ,Cum- 
berlandi herczeg" nevet fog viselni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 19. 

— Felhivás segélyre. A kies fekvésü, 
iparos népü Toroczkót két hó alatt a második 
nagy csapás sujtá: f. hó. 2-án ujólag 32 házat s 
57 gazdasági épületet hamvaszta el a borzasztó 

tüzvész, a melynek pusztitási hatását ha mérsékli is 
némi részben az a körülmény, hogy az elhamvadt 
házak nagy része biztositva volt, azonban számo- 
san vannak a kárvallottak között, a kik ha egy-két 
év alatt képesek lesznek is fedél alá vonulhatni, de 
hajlékaikkal együtt minden vagyonkájukat, élelmi 
szerekkel teli kamaráikat is odavesztvén, már jelen- 
leg ki vannak téve a legkinzóbb nélkülözéseknek, s 

idő folytával mind nagyobb szükségnek és inség- 
nek néznek elébe. A jóravaló lelkes, kis bányavá- 

ros sanyargó háznépeinek felsegélésére a nemesen 
érző emberbarátok által nyujtandó könyöradomá- 
nyokat szives készséggel fogadja el szerkesztősé- 
günk. A ,Kol. Közl.4 szerkesztősége 5 (ttal o. é. 
kezdi meg az adakozást. 

—– A kolozsvári egyetem pótköltség- 
vetésének fontosabb tételei a következők: Szük- 
séglet. Tanárok, hivatalnokok és szoigák fizetése. 
Jogikar. 10 nyilvános rendes tanár 2000 frt 
évi fizetéssel; 2 rendkivüli tanár 1200 frt évi fize- 
téssel. Orvosi kar. 12 nyilvános rendes tanár 
2000 frt, 10 tanársegéd 600 frt, 1 szülésznő 400 
frt évi fizetéssel. Bölcsészeti kar. 
nos rendes tanár 2000 frt, 5 tanársegéd 600 frt 
évi fizetéssel. Könyvtár. 1 könyvtárnok 1000 
frt, 1 könyvtárnoki segéd 600 frt évi fizetéssel. 
Irodai s gazdászati személyzet. 1 gond- 
nok 800 frt, 1 questor 800 frt, 1 ellenőr 600 frt, 
1 tanácsjegyző 600 ft, 1 irnok! 500 frt, 1 pedel- 

lus 500, 1 kertész 600 frt évi Bzetéssel. Szol- 
gaszemélyzet. 1 vegytani laborans 400 ft, 8 

szolga 300 ft, 7 szolga 250 ft fizetéssel. Lakbó- 
rek. 41 fendes tanár évi 300, 2 rendkivüli tan. évi 
250, 15 tanársegéd évi 120, l könyvtárnok évi 

250, 1 könyvtári segéd évi 120, 1 gondnok évi 

200, 1 questor évi 150, 1 ellenőr évi 120, 1 ta- 
nácsjegyző évi 120, 1 irnok évi 100, 1 pedellus 
évi 100, 1 kertész évi 120, 10 szolga évi 84 fttal. 
Helyettesitésekre egy évre 1000 frt, 4 dijnok a ka- 
rok mellett napi 1ft 50 krral. Öszt ö ndij ak: 
20 ösztöndij 300 frttal. Utazási költségek és ösz- 

töndijak bábanővendékek számára 2000 frt évi 
öszszeggel. Jutalmazások és segélyezésekre 2000 
frt. Dologi kiadások : házbérek a kormányszéki 

épületben elhelyezve volt jószágigazgatósági jog- 
ügyi osztály és levéltár számára 600 frt, a korházi 
gondnok számára 400 ífrt, a füvészkert 210, a bá- 
bpászati helyiségekért 155 frt, kórbonoztani helyi- 
ségekért 500 frt. Hivatali s irodai szükségletekre 
600 frt. Az elméleti és gyakorlati oktatás szükség- 
leteire 17,600. A tantermek felszerelésére és be- 

rendezésére 40,000. Épületátalakitásokra 2000, 
Fütés és világitásra 3000. Vegyesekre 1100 frt. 
A szükségletből esik ezen év hátralevő 3 havára 
101,734 frt. Ennek fedezete, mely az országgyű- 
lés álltal az akadémiára megszavazott összegből s a 
vegytan kohászati alapnak jövedelmeiből áll, 14,123 

frt. Marad tehát fedezendő szükséglet 87,611 írt. 

—– A Ludovicea épületben, melynek 
mint katonai academiának f. é. nov 1-én meg kell 
nyilnia, sok átalakitást tesznek; az épület külsejét 
is tisztitják és diszitik. A munka- melynek ve- 

zetésével a kormány részéről Linzbauer műépitész 
van megbizva — gyorsan halad és igy remény 

van, hogy november 1-ére teljesen elkészül. 

— Egyetemünk megnyitása városunk 
ifjai közül soknak alapos okot ad a fejtőrésre ; mert 
valahányszor hallják és látják annak életbelépte- 

tése körül az intézkedések lassuságát, mindig e 
kérdés merül fel előttük : hátha meg sem nyílik ok- 
toberben 21 Azon elvet, hogy plassan j járj s to- 

Szapáry Antal gr., Wodianer 

19 nyilvá- 

vább érsz,4 e részben nem erélszertkövetis k- 
lőnösen most, midőn minden percz elvesztése ká- 
ros azon ifj akra nézve, kik más egyetemekre azért 
nem mentek, mivel kecsegtette a remény azzal. 

hogy megszületik a kolozsvári. 

— Önkénytes tüzoltóink tegnap az uj 
parancsnok Bartha ur vezérlete alatt vonultak ki 

Monostorra gyakorlatra, s a dolog jól megy. 

- A lóverseny első napja holnap 
van, sok az idegen s különösen az ,aristocrdtia 
köréből számosan jelentek meg ez ünnepélyre. 

— Az uj operaszinház tervét Ybl 
műépitész már elkészitette. Ezen terv szerint az 
operaház a Deák-téren levő Wodjaner-féle ház 
és szomszédos házak helyén fog épülni, melyek 
a Marokkaner házig terjednek. Ybl 3 tervet készi- 

tett, s azok jelenleg véleményzésre b. Orczy 
intendáns urnál vannak. 

— Beolt csinositás. Karvázi Gyula 
ismert jó hirnevü kereskedőnk, megint sok gondot 
forditott boltja csinositására. Egész külsőjét ujból 

festette, s régi czimtáblája helyébe is mást tétetett. 

—- Savoyai Eugen 1697-iki győzelmét 
mint minden évben, ugy az idén is vigan ülték meg 
a zentaiak sept. 11-kén. Reggel taraczklövések 
hírdették a nap ünnepélyességét, mire mise követ- 
kezett, mely után a közönség az ütközet szinhelyére 
sietett, hol vendégséget ültek és vigan itták a 
„török vért.. Az ünnepélyt este tánczvigalom 
zárta be. 

—- A helybeli kegyesrendiek sorából 
Dongó Gyárfás növendékpap folyamodott volt, en- 
gedtessék meg neki a pesti gyorsirászati tanfolyam 
hallgatása és abból a tanári vizsga letétele — mint 
halljuk, folyamodása visszautasittatott. – Sajnál- 

juk, mert D. G. már tavaly tanitotta a gyorsirásza- 
tot a 4 algymnasiumi osztályban és szép bizonyit- 
ványát adta képességének. 

—- A hirneves lengyel festész Ma- 
tejkó ismét egy nagyhatásu képet fejezett be,mely- 
nek tárgyát szintén szerencsétlen hazája történel- 
méből merité. A kép Báthory Istvánt tünteti föl, 
midőn mint győző pskowi táborban a kegyetlen 
Iván czár küldöttségét fogadja, mely Lengyelország 
királya előtt térden állva békeért könyörög. A kül- 
döttség élén ott áll XIII Gergely legatusa, Posse- 
vini Antonio jezsuita. E fordulatok által előidézett 
békekötés Lengyelország „végének kezdetet volt. 
A kép, mely a győző és legyőzött erőszakosan 
visszafojtott szenvedélyeit, mint a ,vihar előtti 
csöndet4 valódi megrázkodtatással tünteti föl, mint 
a bécsi lapok irják, Matejkónak legnagyobbszerű 
műve és vakitó szinpompájával felülmulja annak 

„warsói országgyüűlését, mely kép több év előtt 
nálunk is ki volt állitva. Reméljük, hogy a képző- 
müvészeti társulat megteendi a kellő lépéseket, 

hogy e képet fővárosi közönségünk szintén lát- 
hassa. 

—- Egy fülemilének kalitkát aján- 
lunk. Szép az est... gyönyörüen süt a hold... 
és sokan sietnek a sétatérre kedélyes sétálás végett; 
de itt nincsenek minden háborgatás nélkül; mert 
vannak személyek, kik fülmile módjára, uton ut 
félen cantálnak, már a szerént, mint kedvök tartja. 
— Sétatérünk csendjét is zavarja egy ily foga- 

datlan fülemile, ez még nem nagy baj; mert bizony 
mindnyájan rabjai vagyunk a szép éneknek; de 
nem akkor, midőn nyilt helyen, a sétálók megbot- 
rápkozására — trágárságokat kezdenek énekelni. 

— Rendőrségünk az effélére nem igen szokott 
figyelni, pedig nem ártana. 

—- Nem tágitunk, a mig lehet, ezjel- 

szavunk a beállott őszi időben : eszünkbe jut, hogy 
a nyár még tartozik nekünk egy pár szép nappat; 
azután az ősz is utalványozni szokott rendesen né- 

hányat, hogy kibekitsen zordságával e részben. — 
Katona zenészeink elől járnak a példával; mert — 
jóllehet tegnap : hüvős idő volt - mégis megje- 
lentek a sétatéren, és zenéltek a nagy számu kö- 
zönség fölviditására. 

— Szerény kérelema. ,,Mélyen tisztelt 
polgármester ur! Ismerve ön nemességét és ügy- 
buzgalmát, alázatosan kérem, hogy méltóztassék 

figyelmét az Óvár-utczára is kiterjeszteni, s ha 
Szén-utczában végezték a kövezetjavitást, egyszer- 
smind – Ovárunk kövezetének nyomoruságát 

megszánva — elrendelni, hogy ide is tekintsenek 
a kövezők. - Végül megjegyzem, hogy polgár- 
mester ur, ha e kérelmet nem teljesiti, legalább 
gondoskodjék egy pár tyukszemorvosról, mert 

ugyancsak szükségünk lesz rá . 

kos. (Boküldetett.) 

—– Marat órája. A „Messager du midi"- 

gok gyüjteményében egy ezüst órát bir, — ez 

lett állott, melyben Corday Sarolta által meggyil- 
koltatott. Marat nővére azt egész halála órájáig 

holmiival elarusíttatott. Ez óra ezüstből van s ha- 
sonlit egy pbrigiai sipkához. A födél bellapjára egy 

hogy fiókáit táplália Az óratok küloldalán két zász- 
lócska : a következő felírattal : 1 
N almer aue 
nak, csak a körvénynek, a ne 
hazát). 

. Egy óvári la- 

nek irja egy levelező: Egyike barátomnak ritkasá- 

óra Marat órája, mely a széken ama fürdőkád mel- 

magánál örzé; halála után az a kisasszony többi 

pelikán van föstve, ki mellét vagdalja fel csak azért, 

okból elhalasztották. 
— MHogy nem mindig a vár 

tóság az oka, ha valamely városban 
baj ellen az óvórendszabályokat nem lehet 
ganatositani, azt megmutatták a bé 
Bécsben ugyanis nagyon félnek a kolerától, 
még eddig ott fel nem lépett, a városi hatós 

dent megtett ugyan, a csatornákat desinnic 
tultelt lakásokra nagyobb figyelmet fordit, 

tettetnek, az ételnemüek és gyümölcs-piaczok 
szigorral ellenőriztetnek, — s mit tesz a lak 

Indolentiát mutat, sőt még némely háziur hara 

azért, mert idegen emberek merészkednek a 
csatornáikat fertőztelenitni. Egy ilyen ur házál 
borzasztóan ronda árnyékszékeket találtak s 
megbotránkozásukat fejezék ki „Jha' igy 
a kedélyes háziur — a kinek nem tetszik, 
tassa ki. 

- Amerikai furcsaságok 
dányképül fellálitható jó leány Albanban 
ját édesanyját becsületsértésért bepörölte 
10,000 dollárt követelt tőle, mert ez utóbbi leá 
kikapónak szidalmazá. Az anyát egy fill 
(1 cent) kártéritésre ítélték el. 

—- Tóvölgyi Titusz saltább 

a ,Becsületes emberekhez szólok czin 
melyekte a kir. főügyész helyettese L 
1848. 18-ik t. cz. 10-ik §-ána 
kérte. A vádlott a többi közt azzal az 
delmezte magát, hogy hiszen mások i 

zitás vádja atel fölmentette ugyan Tóvölg, 

rágalmazásban bünösnek találta, minek kő 

itéltetett. 

- A ,Kis Ulság a közelgő 
vel, uj folyamába lép, s e negyedik é 

első száma ekmtober 1-én elemk nee 

32 oldalon 10-12 gyönyom kép 

vet ad k minden füzet.) Előfizetési 
iskolai évre 3 frt, negyedévre, há 
Szülék ! kik gyermekettek sorsát szi 
tek, ne csak játékkal, de jó, nekik val 
nyal is lássátok el azokat. A játék szé 

tokban egy kis könyvtárt állitani, melyb 

dékek szellem táplálékot merülhessene 

könyvtárból kivett olvasmánynyal, s 
megkedveltessék az olvasást. A ,Kis Ujság 
talmas, könyv laet füzeteivel, már magába: 

lönösen méltó a pátolásra, 
könyvtár atapjának pár forinttal ! 

—- Magyarország 
nemzeti bank. Magyarorszá 
ezt a ,Bohemiás-nak Bécsből irjá 

bankkal szemben oda összpontosulnának, 
határozza rá magát egy tartalékbank 

kellő fémkészlettel el volna látva, Pesten 
litására Magyarországi nagykereskedő 

és földbirtokosok egy bizo ttmány alk 
s ezen komité akaratanak a nemzeti 
gatósága mindenesetre alá kelletné 
vesse. Ez által adott pillanatban el 

nék s kereskedés ugy miként az ipa 
nek az által; a kormány pedig az ! 

lőjökbe é én - 
az épen arra, gyakorlataik: 

t s 
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A L év junius 12-e alatt közzétett hir- 
tményben foglalt a selmeczi bányász és er- 

desz-akademiai hallgatók felvételére stb. vo- 
ozó szabályok időközben az ő cs. és apost. 
felsége f é. augustus 15-ről kelt legke- 

elmesebb elhatározásával jóvá hagyott uj 
szervezet által módosittatván, szolgáljanak 
szoknak, kik kiképeztetésük végett ezen akade- 
miára felvétetei akarnak, a következők tájéko- 
zásul : 

A bányász- akademia következő 4 szak- 
iskolára osztik u. m. 
La bányaszati és bánya-mérészeti. 
II. a femkohászati. 

III. a vaskohászati. 
IV a gépészeti és épitészeti szakiskolára. 

Ezen kivül külön-külön tanfolyam létezik 

bányaszámvevőségi gyakornokok és 
oly végzett jogászokra, kik a bányaha- 
tóságoknál kivánnak alkalmaztatni. 
Az erdész-akademia pedig, az első- 
foku vagy általános és a másodfoku vagy 
erdőmérnöki tanfolyamra oszlik. 

A tanidény minden egyes szakiskolára és 
tanfolyamra nézve, az erdő-mérnőki tanfolya- 
mot kivéve, három évre terjed, szabadságuk- 
ban áll azonban az 1, 3 és A-ik szakiskolák 
hallgatóinak e szakok tanidejét négy évre ki- 
terjeszteni, valamint több szakiskolát is végezni, 
ha egy egy szakiskolának bevégzésére a tan- 
idényt egy-eyg ujabb évvel megtoldják. 
Épen ugy szabadságukban áll az erdé- 

szeti első foku tanfolyamot végzett erdészeti 
hallgatónak egy további év alatt a másod foku 
erdőmérnőki tanfolyamot is végezni. 

Előadási nyelv a magyar. 
A hallgatók rendesek és vendégek. 
Rendes hallgatókul csak azon itfjak 

vételmek fel, kik a felső gymnasiumot vagy a 
felső feáliskolát jó eredménnyel végezték, és 
ezt első esetben éretségi bizonyitvány, az utóbbi 
esetben pedig a felső realiskola összes bizonyit- 

. ványai által mutatják ki, és kötelezve vannak 
mindazon tantárgyak hallgatására, a házi dolgo- 
zatok, feladatok elkészitésére és a gyakorlato- 
koni Tészvételre, melyek az általuk megválasz- 
tott szakiskola tantervében foglaltatnak. 
Mint vendéghallgatók azon ifjak vé- 

tetnelk fel, a kik a rendes hallgatóktól követelt 
feltételeknek vagy meg nem felelhetnek, vagy 
csupán egyes tantárgyakat kivánnnak hallgatni, 
mely utóbbi esetben megkivántatik, hogy önálló 
egyének s ön maguk vagy szülőik bányabirto- 
kosok legyenek, mely utóbbi esetben szülőiknek 
vagy gyámjaiknak beleegyezését is bemutatni 

kötelesek. 
Ha azonban, valamely első rendbeli ven- 

déghallgató felvételi vizsgálat által kimutatja, 
hogy az elemi mennyiségtan, az elemi 
mértan és a physika elveivel oly mértékben 
ismeretes, mint a minőben az a felső gyinnásiu- 
mokon taníttatik s egyébként is mindazon felté- 
teleknek megfelel, melyek az ősztöndijra igényt 
tartható rendes hallgatoktól követeltetnek, ugy 

hallgatok soraba, s mint ilyen igenyt tarhat ösz- vasut es hidepiteszet, knabarak, gephazak stb. 

töndijra is. tervezése és architektorikus alaktan tanári állo- 
Az ily felvételi vizsgálatért a vizsgáló másra VIII. rangosztályal, 1200 forint évi fize- 

tanároknak 20 Chusz) forintot az akademiai tit- téssel 180 frt évi lakpenzzel és évi 20 bécsi öl 
karnál előlegesen kell letenni. tűzifajárandósággal. 

A vendéghallgatóknál megkivántatik, hogy 

legalább 18 évesek legyenek. 
A felvétel ugy történik, mint minden más 

tanintézetben. A felvétetni öhajtó ugyan is a 
kellő bizonyitványokkal az akademia igazgató- 
jánál vagy ennek helyettessénél jelentkezik , és 

i
n
d
e
n
 

2-or Az erdőrendezés és üzemtervek 
öszeállitása, erd. statistika és erd. irodalom 
története, erdőbecslés, erdőhozam számitás, 
termési táblák, és erdőérték-számitástan Trendes 
tanári állomásra, VII. rangosztálylyal 2000 frt. 
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semmi szin alatt sem engedhetők meg. szeti, vadászati és urbéri törvények vanári állo- 

Vendégek a második félévben is belép- másra, VIII. rangosztálylyal 1200 frtnyi évi fi- 
hetnek, de csak olyan tárgyak hallgatására zetéssel 4180 frt. évi lakpénzzel és évi 20 bécsi 
irathatják be magukat, melyekből az előadások öl tűzifajárandósággal. 

e félévben kezdődnek. 5-őr. A titkári nemzetgazdaságtan, bánya 
őŐsztöndi van ezen akademián 44 éven- és váltó törvény rendkivüli tanári egyszersmind 

ként 300 ífrttal még pedig 20 bányászati , 18 könyvtárnoki s akademiai s számvivői állo- 
erdészeti, 4 bányaszámvevőségi és 2 erdőszám- másra VIII. rangosztállyal 4 200 frt, évi fizetés- 
vevőségi. Ezen ösztöndijakért csak oly rendes sel 180 frt, évi lakpénzzel és évi 20 bécsi öl 
hallgatók pályázhatnak, kik magukat jó tanul- tűzifajárandósággal és az akademiai iroda és 

mányi előmenetelük , ernyedetlen szorgalmuk könyvtár kezelésénél segitségül 1 írt. 30 krral 
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a nyert , felvételi igazolványt" az akade- e hzetésa 300 ttanő e évi kel ohrezek és évi 

mia titkáránál bemutatván , lefizeti az 5 (öt) fo- évtizedes evt ságkal va eén 

rintnyi beigtatási valamint a 3 Chárom) forintnyi 16 tetési írtnyi fizetési pótlékra való elő- 

az akademiai ifjuság segélyző-egylet javára ptetési joggal. 
fizetendő dijat és átadja azon eredeti okmányo- 3-or Az erdőhasználattan, erd. iparmütan zág g 

kat, melyeknek alapján felvétele történt a ne- Cvegyészeti és mütani) talaj és elimatan, gátak s - 

vére szóló „Index' vagy tanulmányi jegy- és gereblyék szerkesztése és rajz és mezőgaz- S á- 

zék cserébe. Az ezen jegyzéken levő 50 krnyi daságtan tanáni állomásra, VIII. rangosztályiyal, z es s s 

belyeget a hallgató fedezi. 1200 frtnyi evi fizetésssel, 180 írt. évi lakpénz- a = 

A felvétel és beiratás mindenkor a tanév zZel, és évi 20 bécsi öl tűzifajárandósággal. ks moks 

elején october 1-től 15-ig történik, és csak 4-er. A nővénytan, állattan és erdészeti - eg 

különös mélytánylandó körülmények közt ter- rovartan, nővényélet és növényboncztan, erdő- el 

jesztetik ki oktober 31-ig, ezen időn tul pedig tenyésztéstan, vadászattan, erdővédelem, erdé- a 

s 

bb 
[ 

5
6
-
 

sa
n 

di
cs
ér
ge
tn
 

és
 a
já

n-
 

E
 m

in
de
z 

te
ki
nt
et
be
n 

na
gy
, 

ep
oc

ha
li

s 
mu
nk
át
 

itt
 h
os
sz
a 

gj
eg
ye
zn
i,
 
h
o
g
y
 
Ko
lo
zs
vá
r 

vá
ro
s 

e 
e
 

l
a
n
i
 f

el
es
le
ge
sn
ek
 t

ar
to
m,
 
cs
ak
 a

nn
yi
t 

ki
vá
no
k 

m
e
 

Si
es
se
n 

te
há
t 

e 
vá

ro
s 

ér
te
lm
es
 

á 
ve
nn
i 

és
 

te
rj

es
zt

en
i,

 
h
o
g
y
 a

 n
a
g
y
s
z
o
r
g
a
l
m
u
 
és
 

ö
 

m
u
n
k
a
 k
ia

dá
sá

va
l 

m
a
g
á
n
a
k
 
m
a
r
a
d
a
u
d
ó
 e

ml
ék
et
 e

me
lt

. 

t
 k

öz
ön

sé
ge

, 
e 
mu
nk
át
 
pá

rt
fo

gá
sa

 a
l 

ra
, 
me
ly
ne
k 

le
gé

rd
ek

es
eb

b 
k 
ez
en

 3
 

ré
sz

bő
l 

ál
ló

 e
ls
 

á 
sz

ak
tu

dó
s 

ir
ób
a 
mi
né
l 

tö
bb

 k
ed
ve
t 
ön
ts
ön
 e

 m
u
n
k
a
 f

ol
yt

at
ás

 
sz

er
ez

te
 
m
a
g
á
n
a
 

ő
 

ga
tn
i 

és
 b
e
n
n
e
 b
 

ré
sz
e 
az
 u
ja

bb
ko

r 
tö
rt
én
et
e 

le
sz
. 
A
 k

i 
m
e
g
 

mv
ár
ko
dn
i,
 
s 
a 

fo
ly

ta
tá

sá
t 

kö
te

te
t,

 
az
 b
iz
on
yá
ra
 
ér
de
kk
el
 
fo

gj
a 

la
po
z 

m
i
n
d
e
n
 á
ro
n 
me

gs
ze

re
zi

 m
a
g
á
n
a
k
.
 

B
e
m
j
é
m
 H
Lá
sz
fl
ó.
 

és jó magaviseletük által kitüntetik és vagyon- dijazott napidijas irnokkal. 

talanok, első sorban azok vétetvén tekintetbe, 
kik vatamely szakiskolát teljesen végeztek s 
bővebb kiképzés végett még egy más szakisko- 
lát vagy az erdőmérnőki tantolyamot is hall- 
gaatni akarják. kötve 

Van ezen kivül végzett jogászok számára 1 s 

2 bányahatósági ösztöndij 315 esetleg 420 fttal. , A rendes és rendkivüli tanárok azon 

Végre az erdészetet jelesen végzett egyé- tantárgyakat adják elő melyek az illető tan- 
neknek valamely külföldi tanintézeten való ma- sSzékkel össze vannak kötve és melyre kinevez- 

gasabb kiképeztetésére évenként 1000 írt. áll fetnek. Azonkivül minden tanár köteles egy 
Trendelkezésre. más tanszékkel összekötött minden tantárgyakat 

Az akademiai hallgatók felvételére a ta- Uugy sajátjává tenni, hogy betegség , kiküldetés 
nulás szabályózására és az ösztöndijasok elő- vagy más akadály eselében ezeket akadályta- 
menetelének ellenörzésére valamint a megszünte lanul előadhassa s a másik tanárt helyettesit- 
tett kötelező tanrend és semesterek végén tartani hesse. 

szokott vizsgálatok helyébe léptetendő tansza- Az épitészettani tanár mellé egy tanárse- 

A Tendes tanári javadalmazás megürese- 
dése esetében abba a rendkivüli tanárok legje- 
lesebbje léptetik elő, a rendes tanárság nem 
lévén valamely tantárgyhoz vagy tanszékhez 
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s 
a 

badságra s államvizsgákra vonatkozó uj szer- géd, az erdő-akademiai tanárok mellé pedig 

vezet szerénti bővebb értesitések az akadémiai segédül egy-egy erdőgyakornok osztatik be. s 

alapszbályokban olvashatók, melyekkel az ér- A pályázokt ól megkivántatik, hogy folya- - e 
deklettek kivánságára szolgál az akadémiai igaz- modványaikban, mielyek legkésőbb f. é. october e z 

gatóság. 8-ig benyujtandók a selmeczi m. k. bánya és s 

A m. k. bánya és erdő-akademia igaz- erdő-akademia itgazgatóságánál életkorukat, 
gatósága : jelen állásukat jele sen végzett szaktanulmánya- 

Selmeczen, 1872 évi september 12- zén. 

1872 évi 637 sz. akd. (552) 3. 

pályázat. 
Az ő cs. és apostoli. királyi Felsége által 

kegyesen jóváhagyott uj szervezetü selmeczi 
m. k. bánya és erdő-akademiánál következő 
rendes és rendkivüli tanár és egy titkári álloó- 
másokra ezennel pályázat nyittatik , u. m. 

1kat, továbbá a fentrészletezett tantárgyakból 
szerzett elméleti és gyakorlati ismereteiket, kü- 
lönösen pedig azt, hogy ezen tantárgyakból 
magyar nyelven képesek előadásokat tartani, 
okmányilag bemutassák, a titkári állomás be- 
töltésénél a jogvégzett egyének fognak kivált- 

képen figyelembe vétetni. 
A m. k. bánya és erdő-akademia igaz- 

gatóságától. 
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a második évfolyamában felvétethetik a Tendas 1-őr. z épitészettan, viz és ut építészeb, Selmeczen, 1872 évi septemb. 10-én. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

me-———— 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 
EH VAL AL ŐINOMDAI DIU N AT IS. 

HIVATALOS MUNKAKRA NÉLVE 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemű xvoOadai muegrendelést elfogad, u. m. 

könyvek, bázmely bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák etf. mő. a fehető logjutáuyosab6 azal, gyyots és pontos ezolgálat mellett. 

a nyomda, — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet. 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

katlan form k pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Ny. Gámán Jálaos örököseinél Kolozsvártt. 


